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I. 
(A-a.) A sajtónak a polgári elem és polgári jo- 

gok védelmét illető nemes tiszte gyakorlására kérem fel 
szerkesztő urat, midőn a fennforgó ügyben – a mi vá- 

rosainkra s a polgári elemre nézve létkérdés — közlé- 

semnek helyet kérek. 
Kolozsvár sz. kir. városban egy, hatalmában elbi- 

zakodott párt — élén türetmetlen nagyravágyásu papi 

fejedelmével — a képviselő-testületnek önkényes egyol- 

dalusággal választott 40-es bizottsága által 1871-ben 

sept. 13-től deczember 18-káig dolgoztatott egy szervezeti 

munkát, a mi a polgárságnak a torvényben megengedett 

legvitálisabb jogai elhallgatásával, annak csak engedel- 
mességi kötelességeit czikkelyezi be rendszabályzatába, 

öt század óta fennáljó tanácsát önállóságától megfosztja, 

a tanácsosokat valódi hivatalos jelleg, jog és felelősség 

nélkült dolgozó gepekké, a polgármestert ellenben miu- 

den hatalmat és felelősséget magában egyesitő munkálat- 
banurrá csaknem basává teszi,a tisztviselőkből az onérzet 

megalázásával engedelmes szolgákat csinál, a szakosz- 

tályokat a torvény ellenére szervezetlenül hagyja, a le- 

véltári chronologiai rendi kezelés helyett az ügyvédeknek, 

Mereskedőknek és törvényszékeknek czélszerü, de az 

ezerágazatu politikai közigazgatásnál veszedelmes fasci- 

cularis rendszert hozza be, a mi nagy befolyással volt 
arra, hogy az absolutismus kormányrendszere hazánk- 
ban 1839 -60-n összevisszazavarodjék; a kezelő-hi- 

vataloknál az ellenőrzést - a dolog végrehajtás legfőbb 

garantiáját - mellőzi, a belrendőrség vezérelveit, nem 

a tudományból de a mai elitélt, boldogtalan rendszerből 
veszi, a ma életben levő értelem, törvény és belső rend 

nélküli chaoszt alkotja egy zagyva rendszerré; mezei 

rendőrségi szabályzata alkotásával mellőzte a magyaror- 

szági 1840. éviIX t czikket és a Kolozsvármegyében 1861. 
practicus gazdáktól hozott s kormányilag helybenhagyott 

helyhatósági rendszabályzatot, s felhasználta a Golu- 

kowszky-féle, 1860-ki, német kaptára ütött, absolut 

korszaki 30 pontu rendeletet; a város közigazgatási 

költségét, daczára a törvényszék megszünésének, s nem 
nézve a nép adózási ereje csökkenésére, 62,000 ífrtról 

73,000 frtra emeli, a választó-kerületeket az 1870-k 

évi XLII. t. cz. 25. §-ka ellenére Felek és a kül- és 

belvárosi utczák elszaggatásával s ellentétes érdekek 

csoportositásával alkotja meg, sat. sat. Ezek a munka 

főbb ismertető jegyei. 

E munkálat mult évi deczember 19-én a képviselő- 

testület elébe kerülvén, képviselő Simon Elek annak 

ellenében inditványt tett, melyet az olvasó e lap 223-ik 
számában olvashatott. Ez inditványhoz, melyet később 

23-an irtak alá, a 40-es bizottsági munkálat I-IX. 

czime és fejezetére nézve, ama munkálattól merőben 
eltérő, a személyi és egyetemleges felelősség elveire ala- 

pitott kész szakaszok voltak mellékelve, melyekben a 

következő alapelvek foglaltattak : 
Inditványozó kimondja, s nyomos érvekkel mutatja 

meg, hogy a kormánynak nem volt, nem lehetett szán- 

déka a XLII. t. oz. által a kir. városok autonomiáját 
megsemmisitni, a polgári jogokat eltörölni, a honfiak 

szivéből a közérdekek iránti fogékonságot kiirtani s ekép- 

pen a polgári elemet jövő kifejlődéséhen gátolni és fel- 

tartóztatni; ajánlja tehát, hogy az 1870. évi XLII. t. cz. 
mind azon lényeges intézkedései, melyek a polgárok és 
városegyetem jogait biztositják, a polgárokban a jogér- 

zetet fenntartják és fejlesztik, szintugy mint a terhet és 
kötelezettséget magukban foglalók a rendszahályzatba 

vétessenek fel, hogy a polgárság azon része is, mely a 
törvényeket megszerezni nem képes, legalább a városi 

szervezkedési rendszabályzatból polgári jogait ismerhesse 
és tanulhassa meg. Az inditvány kivánja, hogy a tör- 

rényből vett idézések honnan vétele jelöltessék ki, hogy 
lehessen tudni: mi belőle országos törvény, a mit vitatni 
nem lehet, és mi törvényhatósági rendszabályzat, a mit 

az ismét megváltoztathat. Az inditvány a bizottság ha- 

táskörét Jényeges észekkel egésziti ki, a bizottsági gyü- 
dejét az 1848-ki XXIII. t. cz. 30 §-a 

i x t ez. 1. 2. 64. §- aiban 

nácsosokból álló, testületileg tanácskozó,s szavazatok több- 
ségével határozó tanácsra ruházza, olymódon, hogy az 

1870. XLII. t. oz. 71-75 §-ai értelmében az egyénileg 

végzett tényekért vagy mulasztásokért egyénileg, a tes- 
tületileg végzettekért vagy elmulasztottakért egyotemle- 

gesen legyenek felelősek. Az inditvány az igtató- levél- 
kiadó- és levéltári hivatalok összevágó müködésére, a 

szükséges ellenőrzésre, a kezelési teendők gyors elinté- 

zésére s rendszeres folyamára nézve evidens, gyakorlati és 

egyöntetü javallatokat teszen; a belvárosi és mezei rend- 

őrséget a tudomány és más mivelt államokban életben 
levő gyakorlat utmutatása szerént rend zi, s a jogokat, 

személyi és vagyonbátorságot védő, a hibát, kihágást és 
bünt eszélyesen alkalmazott erélylyel megtorló rendsza- 
bályokat ügyes rendszerben állitja a végrehajtó tisztvi- 

selő clé; az árvaügyre és házi pénztárra nézve a 40-sek 
által tett javallatot csekély igazitással helyeslőleg elfo- 

gadtatni, a tiszvtselők létszámát nem, de fizetésüket és 

teendőiket arányosan nevelni ajánlja, végre a választó- 
testületeket a törvény szigoru megtartásával az egymás- 

hoz tartozó utczákból kivánja összealkottatni; önként 

értetvén, hogy az egész munkálaton átvonuló s nemzeti 
nyelvünket elrontó, darabos, németes és pongyola iro- 

dai irály nyelvünk természete szerént kiigazitandó legyen. 

Az alapelvekben levő e lényeges eltérések egyez- 

tetése közgyülésileg nem levén lehetséges: e, csöndet és 
megfontolást kivánó munka végrehajtására az inditvány 
6-8 tagu bizottság kineveztetését javallta, a mi pár 

nap alatt tisztében eljárhatna; e végre az inditványozó 

a 40-es munkálat diffcultált szakaszaira nézve kész 

munkálatát - a mennyiben az jónak találtatik — kész- 

séggel felajánlotta. 
Deczember 19-én a nagyfontosságu inditvány elő- 

terjesztése és azt bevezető classicus beszéd foglalta el a 

gyülést. A 40-es bizottság tagjait meglepte az esemény, 

ilyesmire — ugy látszik - nem voltak elkészülve. Gyü- 
lés előtt kicsinylőleg nyilatkoztak oly egyénekről, kik 

tudnak is, akarnak is dolgozni és tenni a közérdekekért; 

hitök a volt, hogy munkájokat csak amugy könnyedén 
keresztül viszik: Az inditványozó többször élénk he- 

lyesléssel fogadott beszédét pár percznyi mély hallgatás 

követte; ncm akadt senki, a ki érdemileg hozzá szóljon. 
Végre a főispánnak azon ötlete jött, hogy a bizottsági 

naiv őszinteséggel kijelentette, hogy ő ily nagy horderejü 
inditványra s ily terjedelmes beszédre most, ily hirtelen 

megfelelni nem képes; kéri tehál annak tárgyalását más 

napra halasztani. Ez is unicum a parlamortárls étet 

történetében Főtisztelendő Nagy Péter ev. reformá- 

tus püspök és politikai pártvezér ur próbálgatta elviselt 

dialecticai erejét, ha valahogy a beszéd valamely ré- 

szébe beléakadhatna; de bizony az nem sikerült: erő- 
sebb politikai, államtudományi, közigazgatási és törvó- 

nyes apparatussal volt ama beszéd felkészülve, hogy 

csak ugy hirtelenében megtámadni lehetett vala. Rövid 

szóváltás után csaknem kérték a 40-esek a vitának más- 

napra halasztását. Nekünk e gyülésben többségünk volt, 

de békés szándéktól vezettetve, az elhalasztásba bele- 

egyeztünk s igy a gyülés 1/, 8-kor eloszlott. 
Deczember 20-án folyt a vita. A napirenden volt 

40-es bizottsági munkálat és inditvány felett együttesen. 

Első szónok Fischer Lajos bizottsági előadó volt, ki a 

40-esek munkálatát félőránál tovább tartó beszédben 
védte; ezután — válaszolva előbb a jegyző evidensebb 

botlásaira - Jakab Elek beszélt az indítvány mellett 
szinte félórátg; utána a 40-esek munkája mellett Nagy 
Péter, Hintz György, Berde Áron és Hajós János; az 
inditvány mellett Ferencz Józset, Tamási Sándor, Frits 

Albert, zárbeszédét tartotta Simon Elek. 
Valamennyi szónok párhuzamosan tárgyalta a 

40-esek munkálatát és az inditványt; kimondották, hogy 
az inditványban sok ép, egészséges eszme, sőt gyakorlati, 

czélszerü és a városra nézve üdvös intézkedés van; elis- 

merték, hogy azoknak a 40-es munkálatba beillesztése 

valóban szükséges. Hoszszas vita után, kimerittetvén a 
tárgy: a szavazási kérdés feltevésére jött a sor. A 40-esek 

elébb a napi rendre kivánták a szavazást s szavazási 

kérdésül ezt kérték felvétetni: Elfogadtatlk-e a 40-es 
munkálat a részletes vita alapjául? Az inditványosok 
a házszabályok értelmében elébb az inditványra kértek 

szavazást, s igy kivánták feltétetni a kérdést: az indlt- 

vány alapelveinek és kész részeinek tekintetbevé- 
telével kivánja-e a képviselőtestület részletes vita 

alapjául elfogádni a 40-es munkálatot? Volt egy 

harmadik szavazási kérdés is ajánlatba téve: a napi- 
rend értelmében a személyes vagy- az inditvány 

szerint a collegialis felelősség elve alapján kiván- 

ják-e részletes vita alá bocsátni a 40-es munkálatot? 

Hoszszasan s hevesen folyt a vita, s annak foö- 
lyama alatt ide és oda hullámzottak a kedélyek, mig a 
főispán a harmadik szavazási kérdést akarván előbb mint 
közvetitőt kitüzni, Nagy Péter képviselő félbe szakitotta, 
s az ő áltata ajánlottat tüzesen sőt szenvedélyizgatottan 
kérte kitüzetni, mit aztán a főispán ki is tüzött, felállás- 

sal kezdvén meg a szavaztatást; felállott a jegyző ak- 

kori olvasása sz orint 32 egyén (most a jegyzőkönyvben 

30 áll beirva); ekkor ellenpróbára az inditványt pár- 

küldése mellett a ázorkevtoséphe 
— Előfizetések s hirdetési dljak 

a szerkesztőséghez dök 

tolókat. kérte fel; ezek tiltakoztak a kérdés-feltevés 

ellen, mint a mely inditványukat merőben elejti, s ki- 
jelentették, hogy nem szavaznak, nem állnak fel; ket- 

tőn kivül, kik a nagy zaj és zavar miatt felálltak, senki 
fel sem állott; ekkor a főispán ugy nyilatkozott, hogy e 

szerint helyt ülésöket veszi szavazásnak s kezdette a 

megolvastatást. Ezt az inditványozók erőszaknak je- 

lentvén ki, csoportosan felállottak s a teremből kiindul- 

tak; a főispán a 40-esek kivánságára támaszkodva a 32 
egyoldalulag nyilvánult szavazat alapján, a hiányos bi- 

zonyitástteljesnek és szabatosnak állitván,azon határozatot 

mondotta ki, hogy a 40-es munkálat részletes vita 

alapjául el van fogadva. Az inditványozók még utkoz- 

ben is tiltakozván az erőszakos eljárás ellen, a gyülés 
14 8-kor eloszlott. 

A főispán erőszakos eljárása ellenében támadt nagy 
ingerültség közt távozott szét a képviselőtestület. Tul és 

innen értekezletek tartattak. Másnap délelőtti 11—12 
órakor megjelentek Simon Elek képviselő házánál Nagy 

Péter és Filep István képviselők azon kijelentéssel, 

hogy ők, tekintve a hazai nehéz viszonyokat, főleg pe- 

dig a nemsokára következő országos választásokat, az 
inditvány pártolóival kibékülni óhajtananak; ennélfogva 
a két munkálat kiegyeztetésére nézve, az inditványt 

elfogadván, jónak látnák, s ajánlják, hogy nevezzen ki 

mind a két fél négy-négy tagot, a kik a két munkálatot 
megfontolják, megrostálják, s elfogadják mindkettőből 

azt, a mi a városra nézve üdvös, azon kölcsönös köte- 

lezéssel, hogy az igy létrejövendő megállapodások 

mindkét nézeten levőkre birjanak kötelező erővel; az 

ünnepek utánig közgyülések ne legyenek, hanem a 8-as 
bizottság munkáját végezze el s ujév után terjesztessék 

a képviselet elé, ott a 40-es munkálatba mint alapul 
eltogadott szerkezetbe az uj pontozatok illesztessenek be. 

Nagy Péter képviselő azon egyetlen kikötést tette, hogy 
ő is visszavonul a 8-as bizottságból, vonuljon vissza 

Jakab Elek képviselő is a tulsó részről, Némi nézetcsere 
után megállapodás jött létre, s a 40-esek közül Filep 

István, Hajós János, Ürmösi Sámuel és Fischer jegyző, 
az inditványt pártolók közül Simon Elek, Kőváry László, 

Tamási Sándor és Biró János tanácsos az egyeztetés 

munkájához kezdettek, és sok küzdés után, négy napon 

át mind a kettőt a mezei rendőrségi részig átvizsgálván, 
jegyző levén a legismeretesebb a tárgygyal, ő van első már annyira haladtak volt, hogy egy nap bevégezték 
sorban hivatva a bizottsági munkálat védelmezésére. EZ volna .... Mindkét fél engedett, de az ügy nyert, a 

szervezési munka azon szakai, melyeken átmentek, két- 

ségtelenül jobbakká váltak: El volt fogadva a bizottság 
hatásköre szabatositása s megbővitése, gyüléseik minden 

hóra megállapittattak, a tanács önállósága megmentve, a 
polgármester hatásköre, kivált az utalványozás tekinteté- 
ben mérsékelve letta város magán vagyonának kezelését 

és a szakosztályokat illető részek az inditványból egészen 
elfogadtattak, a belső rendőrségi részre kiegyezés tör- 
tént, a mezei rendőrségi résznek az inditványból szintén 

átvételére nézve a tulsó részről határozott hajlam volt... 

Megjegyzem, hogy a mint az alkudozás megkezdődött, 

mi a velünk egynézeten levő lapszerkesztőket a dolog 

feletti absolut hallgatásra azonnal felkértük s becsülettel 
megtartattuk. A tul részen levők másnap mindjárt az 

egyesség ellen tettek, a „Kelet"-ben egy kedélyiagerlő 
nyilatkozat által, minek desavoualását sikertelenül ki- 

vántuk. 
Ezért e tárgyról ily hosszu idő alatt a mély hall- 

gatás ! 
S ime,e kétszinü béke-jobbadás tizenöt napi munka 

és várakozás után, midőn a kedélyek már csaknem meg- 
nyugtatva voltak, midőn Simon Elek képviselő két napi 

gyanus hallgatás által megütődve a végső egybejövetel 

s megállapodások formulázása ideje iránt, kérdést tett, 
azon meglepő választ nyerte a békealkut vezető Filep 
Istvántól, hogy a választ Fischer jegyző adja meg, ettől 

pedig azt a felvilágositást: hogy a 40-esek részéről 
az alkudozók teljesen visszaléptek, az eddigi meg- 

állapodásokat kötelezőknek véletni nem kivánják; 

tovább nem is alkudoznak, hanem vigyük inditvá- 
nyunk ügyét a képviseleti gyülés elébe, a minek le- 

het ott szerezzünk többséget, ők semmiben nem 

engednek. 
Ily körülmények közt lőn közgyülés hirdetve 

1872-ik évi január 5-én délutáni 3 órára. 
A jegyzőkönyv felolvasása után felszólalt Simon 

Elek képviselő, s indokoltan kifejtvén, hogy a jegyző- 
könyv a mult gyülésen történteknek, nevezetesen a sza- 

vazás, a többség és kisebbség megállapitása tényének 

nem hü kifejezése, kérte, hogy az igazittassék ki a dol- 

gok valódi letolyása szerint; e czélt pedig ugy véli el- 
érhetőnek, ha a jegyzőkönyv végső pontja igy lesz for- 

mulázva: a szavazási kérdések megállapitására jövén 
asor, három ilyen kérdés körül csoportosultak a 

vélemények, melyek közül a főispán a 40-es mun- 
kálatot pártolók által ajánlottat mondván kis atöbb- 

ség kitudására az első próbát felállás-sal meg is t 
vén, felállottak 32-en; ekkor az alienpróba 

a főispán s maradást ellenpróbának vette, 

és a szervezkedés. é átm 

tását intézze el. 

g 
szabályok értelm 
méltóztassék 

határozatot a d0-es munkálatnak rész tes 
jául elfogadására nézve kimondott 

ez igy "tolyt le; kéri tehát a grzökönyemek e aszerint 
igazitását. 

Ezután a tölyán szólat 

Tamási Sándor másodszor Simo 
közben Filep István tárgyhoz szólás 
ezt rosszalólag megróvá, i 
csőcselék-nek nevezvén; kedél 

jöttek. Ehez járult a dölspán azon a 
hogy Frits Albert városi tanácsostól 

től a szólási jogot önkényesen 
a megsértett és mellette számos ké, 

jogokat védőleg felszólamlott; kifejtették 
Albert ki törvényszéki birónak ki 
vezve, de a törvény három havi gond, 

ád neki s ő most azt élvezi, ő a város 

eddigi hivatali minőségét e nem 
benis a közelebbi v 

ag a napirend mellőzésével a volt vál 

záratását akarta indítványozol de 

végzés nem jétezvén a mi Fritset k 

személyben, akart erőszakosan minde 
zárást végrehajtani. Ez eljárás és a 
lamentaris, sőt durva kifajezései 

másnap a seket ém 
irásbeli előterjesztést tették : 

Tekintetes Polzármester 
A tekintetes polgármester ur elő 

e törvény értelmében való sz 
az uj törvényhatósági bizottság elgta 

Azonban miután ma is ál és 

ezennel házszabályaink 1-ső felez 

mében felkérjük a tekint es polgármester urat: 
ör vény értel 

össze, tanáoskozásainkat, miot tö 
tékes első hivatalnokunk, 

Reméljük, hogy a tekntetes p 

terhez tett irásbeli e. 
e lap olvasóit értesi 



m és vást teszek hord a kezében: nagyon, de nagyon csalónk 

adjuk a gyilkot 
kulturküldetésük- 

gy n Tlottuk, horvan felelt a porosz 
ható őság a temzeti önlet jogára hivatkozó 

dásre oly 
ügg. Az igazságot ki lehet mon- 

bféleképen. Ki lehet ugy mondani, hogy a 
osabb vádat tartalmazó ignzság is mentséget 

s itéletté lesz. Ezen 

én, hemosak azért, 

d hogy az a ki a legbeha- 

legmelyebben gondolkozik, min- 

kat lehet állapotaink mentségéül, felhoz- 

itja Apuleius (id. m. 44. I.) És ő ép 
ab tos mint vilazos rövidséggel összehord 

lentő körülményt, hogy maga is felkiált a 
isten csodája, hogy még áll hazánk 1* 

ysokat () kiment - mondja tovább (a 
; de Apulieusnak mindig marad tartal kul 

„de"-je. Apulelus maga is isten cso- 
hvg, még élünk, Aptlelus isieél, 

ngásában leginkább epod 
ndő nagyságuk alapját": mégis 

a terhes itéletet: nem tettünk 
morzsát sem az emberiség közjavára. 
Ez setadtok a következménye, hogy Apu- 

egdőnteni nem Da nézzük magokat a tényeket. 
uleius ugy adja elő a tényeket, hogy azok- 

ól sak z tünjék ki, hogy mi csak „országunk- 

memgetiségünkért: küzdénk. És itt a bők- 
ez a nagy ok, mely itéletét oly kér! elhet- 

oldaluvá, igazságtalanná teszi. A létért 
delemben ugy szolgáljuk a közügyet, 
ügyét, ha a magunk ügyéért lelkes 

és halálra készek vagyunk. 
t tesz egyszersmind mindenkiért 

tja azt, hogy midőn hazánk önlé- 
a véres kardot és öntötte vérét 

tt s ntl itta Európ békén ede épit- 
sokat, hozhat vényeket, mivelhette 

Európának magát 
volna, hogy az a kar, a mely 

tt vala a rombolás és életveszély 

gvanakkor az eke szar- 

sék be Északnémetországba, —- 
hogy a lengyelek épugy alkat- 

többi jok- tt ugy 

isztory. Tchát már a 

nem edekeinek is ama viharokat, 
dultak E halmok tetején az a muzsa lakik, a mely 
ki nem fogy örök ajkain a beszédből, ha azokról 
Kell szólani, 

at jetek : halljátok aikairól a multak keservét és di- 
n mi is egy szám t, ezt tagadni lehet, csőségét. 

mánoktól, 
lenni a Lászlóktól, 
dicsők lenni a Lajosoktól! A helyett, hogy vá- 
dolnátok, legyen áldás az érzet kebletekben, mely 

azokat átöleli, a kik egy Várna, egy Mohács, egy 
Bécs-Ujhely, egy Epetjes, egy Világos és Arad 
daczára is hősi karral és lélekkel fentarták az ezre- 
des utód számára a szent örökséget. 

és követve nyomdokaikat, dicsőitsétek a nemzet 
félisteneit ! 

Ha nem volna jog, ha nem volna biró, ha nem 
volna rendőr, ha nem lett volna kar, mely védjen és 
biztositson : ásónkhal és könyvünkkel együtt meg- 
ett volna a török, tatár és az ennél is tatárabb né- 
met, ugy, hogy nemosak magunkat hasztalan ke- 
resnénk a lét földjén, hanem Nyugot-Európa is 
más volna, mint a mi. 

De ha ez igy van, és ezt tagadni annyi volna, 
mint a történelmet tagadni: lehet-e azt állitani az 
igazság megsértése nélkül, hogy ,az emberiség köz- 
kincseinek felfedezéséhez csak egy morzsával 
sem járultunk 14 Egy vmorzsával' nem — az igaz, 
hanem járultunk karddal és tengernyi vérrel. Nem 
tudom, mi drágább: az eke után való séta és fü- 
työrészés, a könyveken való ülés, vagy a vér és 
élet-e, mely a harczok mezejét öntözé és termé- 
kenyité a miveltség számára ? 

Elég az hozzá, hogy mindennek, a mi köz- 
vetve vagy közvetlenül hozzájárul a miveltséghez, 

része van abban. Kar, fej, izom vagy szellem : 
mindegy, csak támogassák egymást és összeját- 
szanak a miveltség nagy czéljára. A mint a társa- 
dalomban, ugy az emberiségben is a munkafelosz- 
tás törvénye — a törvény. Az egyik ekével, a 
másik karddal hasogatja fel a mivelődés dusan 
termő földjét. Mindnyájunknak, a kik dolgoztunk 

érte, részünk van ,„az emberiség közkincseinek fel- 
fedezésében, és ez a részvét, ez a munka ad ne- 
künk tulajdon-jogot a léthez. A rablás, az erőszak 
elveheli és elkobozhatja tőlünk a szent jogot, de 
az igazság, a világitélőszék itélete — soha, soha! 

A nemzet egy nagy csonthalom, egy meggyilkolt 
hulla lesz akkor, midőn e jog nem a miénk többé. 
Elve és karjainkat birva e szentséget el nem vehe- 
tik tőlünk. Nem hivunk senkit, de a ki jön tőrrel 
gyilkos kezében: annak állunk elébe, ugy a mint 
azt az önvedelem szent parancsa tőlünk megki- 
vánja! 

Gondoljuk meg, hogy nem egyszer állottuk 
már ki a létért való megpróbáltatások kereszt- 
tüzét ! 

Török, tatár, német füzte rabszijra és hur- 
czolta vérpadra legjobbjainkat; füstölgő romok, 
üvöltő farkasok, elvadult és barlangokba menekült 

emberek hazáji volt e hon. Oh voltak idők — bár 
ne lettek volna! — midőn a honfi „nem lelé honát 

a hazabán !* lelke elborult és bujdosó volt ott, a 
hol tüzhelyein hazája Istenének áldó kezei voltak 
egykor.. 

Azok a halmok, melyek „arany kalásztól 

rengő" magyar rónánkon a Hortobágy mellékéns ) 
mint egy lánczsor elvonulnak, összekötik a sajgó 
jelent a vérző multtal és minden oszlopnál mara- 
dandóbban beszélik el a világ ezredek ntán jövő 

melyek e földön 

a miket látott, hallott, megélt. Men- 

Tanuljatok hitet és reményt tőle, midőn hallva 
beszédét, mégis azt látjátok, hogy e nemzet él 

és ereiben az ősi vér forr „megfogyva bár, de 
törve nem 19 *.s) 

Tanuljatok bölcsek lenni az Istvánok-, a Kál- 
igazságosak lenni a Mátyásoktól, hősök 

a Hunyadyaktól, nagyok és 

Áldjátok őket 

Ezt tegyük, a helyett, hogy a nemzet érde- 
meit ócsároljuk és kicsinyeljük, mely csak ellenünk 

bősziti és szabadítja még jobban a károgó holló- 
kat, csökkenti a nemzetnek önmagába vetett hitét 
és bizalmát és tönkre teszi a nemzeti önérzet és 

öntudat jogos büszkeségét. ***) 

Jól megjegyezzük, hogy léteznek merő kép- 

zeleti betegségek, a melyek annál veszedelmeseb- 
bek, minél nehezebben gyógyithatók és minél job- 
ban közelednek az őrültséghez. Isten óvjon ily 
bajoktól! Ne óhajtsa senki ezen megőrjitő nemzeti 
képzelgést és demorálisatiót ! 

Nem azt mondom én, hogy takargassuk gyen- 

géinket, hiszen magam elég mesztelenül mutatga- 
tom társadalmunk bajait, jól tudván, hogy a puszta 
beismerés már féljavulás: de ne is tulozzunK és 

*) Nádudvar és Szoboszló között. 
**) Vörösmarty. 
á*) Szabó Károly: „Kisebb müvciben: a ma- elég nyrdsz 

gyar nemzeti büszkeségről. A nemzetben az erő és hiva- 
tas érzetét előlni, annyit tesz, mint elvenni bátorságát a 
(eltre, az életre. Azért az önérzet becsülni való még 

ártatlan tulzásaiban is. Szellemdus helyeket találunk 
idevágólag az elmés és élczes Saphir : Humoristische 
Abende czimü munkájában, a 87 lapon. Saphir a bécsi 
és berlini polgár önérzetét következő szavakban jellemzi 

Na, a Nation, das sein halt mir Wiener, unser 
guts Völkel so durch eilnander, von simmering bis 
Grunzig und Eipeldan, wie mir halt uns so durchein- 
ander gern. haben und alle andere Leute a, und wie mir 

A berlini igy beszél : „Nation det is ep eene Sache, die 
nur in Preussen wachsen dhut, eene Nation muss je- 
bildet sind, det is man das rőte und Hob öind wir. 
aberst alleeno.4 

halt unsr Sohnitzl essen und a Monatratich dazul - 

nagyitsunk annyira, hogy az inkább ártalmunkra 
mint javunkra legyen. Nem elég a merő jóakarat 
az orvosláshoz, hanem ahoz gyakorlott értelem, 
ügyes és óvatos eszély kell; különben a barát és 
jóakaró is megölő gyilkosunkká lehet ! 

Apuleius továbbá tekinteten kivül hagyja ter- 
mészeti és jogi viszonyainkat. Pedig a természeti 

viszonyok határozzák meg a népek világtörténelmi 
szerepkörét.*) 

Angliát szene és vasa, folyói és szigeti fek- 
vése tevék azzá, a mi. Ez tény. 

A föld; melyen éltünk és élünk — tudjuk — 
téjjel és mézzel folyó. Ingyen, az emberi erő csak- 

nem minden áldozatai nélkül adott a barázda buzát, 
hegyeinkben pazar kincs van, halmainkat a borág 

koszoruja övezi és veszi ki belőlök az isteni nedvet, 
kövér mezőinken elláthatlan nyájak legelnek, folya- 

maink gyomra terhes a halgazdagságtól, ősrenge- 
tegeink vadakkal kedveskednek, vannak dus háló- 
zatu folyamaink, „magyar tengerünk." Szóval; 

megajándékozott mindennel dusan az anyatermészet, 
ugy hogy közmondássá vált az a tény, hogy „a 
magunk zsirjában fulunk meg.4 Ezért nem volt 

szükség különös önerőfeszitésre, melylyel a mi- 
veltség járt volna, ha mindjárt hiuvá nem tette volna 
is a gazda reményét az a Damokles-kardként lebegő 

gondolat, hogy hasztalan dolgozom, hisz eljön a 
török, tatár, német, a kurucz és labbancz és ol- 

pusztit, elrabol, felgyujt, összeöl mindent ! 
De aztán külömbség volt a „populus" meg a 

„misera plebs contribuens" között. A főur,a főnemes 
abban látta előkelőségét és nemességét, hogy hiz- 

lalta magát a jobbágy zsirján, azt megadóztatta, 
megdézmálta, utat csináltatott velők, földjeit szán- 

ta ta általok, (a ius primae noctis gyakorlásában) 
még boldogságára is adót vetett, erkölcseit is meg- 
dézmálta, maga pedig „nagy uriv kénye és kalándjai 
után látott, rablóváraiból üldözte a jogot, vagyont 

és személyt. Ezek tények és okok, melyekből mai 
állapotaink ugy fejlődtek ki, mint a magból agyúmölos. 

Az igazságügyminiszter körirata 

a biróságokhoz. 
CVége.) 

Nagy tévedés volna azt hinni, hogy a biró elvonult 

csendes tevékenységében, mintegy kiszakitva a társada- 

lomból, a közönség véleményét és itéletét, sőt annak be- 

csülését is megvetheti. Távol attól, hogy a közbecsülést 
nélkülüzhetué a biró: épen ebben gyokerezik hivatásá- 

azt magának s azon tiszies testület számára, melynek 

tagja, s azon nagy eredményekért, melyek ebből az ál- 
lamra hárulnak meg. zerezze, és föntartsa. 

Ebecsülés azonban ném áll a pillanatnyi népsze- 

üség a közönség tetszésének maló nyilvánulásában, s 

nem szerezhető meg a gyöngeségek, a tévedések vagy 

blinók legyezgetése és jóváhagyása által: a becsülés 

melyet a biró megszerezni és féltékenyen megőrizai tő- 

rekedjék a népnek tapasztalásból száemazó azon meg- 

győzödésében áll, hogy az, amit a birő magasztos hi- 

vatása gyakorlatában, mint a haza törvényét kihirdet, azt 

soha sem fartalm izza a biró rokon vagy ellenszenvét, 

egyéni véleményét vagy akaratát : hanem minden részé- 

ben, a haza megbamisitatlan törvényeinek jól értett és 

helyesen alkalmazott rendelete, vary pedig a törvény 

alapelvének helyesan leszármaztatott valódi folyománya. 

A becsülés ezen neme legfőbb és legdrágább kin- 
cse a birónak, melyre nélkülözhetlen szüksége van a bi- 

rói intézménynek, mely becsülés azonban egyedül a munka 

és az őnzéstelsnség a tudomány erény kizárólagos 

jutalma slegyenek meggyőződve, hogy ezen méltó jutal- 

mat soha sem tagadja meg a felvilágosodott közszellem 

az erény, a tudomány és szorgalom egyesülésétől. 

Voltak és vannak Magyarországnak nagy-nevü és 

nagyfiszteletü birái, a kik a Jlegkiválóbb tulajdonokat 
magukban egyesitve nemcsak jelesek, hanem jeleseknek 

el is ismertetnek. E kitünő nagy férfiak példájára utalom 
az ujjonan alakitott kir. törvényszékek tagjait; tekintsék 

azon jeleseket, a kik ma már csak a haza hálás emléké- 

ben élnek mint saját őseiket a kiknek erényeit utánozniok 
— azokat pedig, a kik élaek, mint vezéreiket, a kiknek 

törekvéseivel egyesülniök kell, hogy megszerezék a most 
alakitott biróságo k számára azon diszt, melylyel az ed- 

digiek birtak és birnak; s hogy gazdag eredményekben 

igazolják az áldozatot, melyet a törvényhozás a biróvá- 

lasztás jogáról való lemondás ezen ősi, és nem tagadha- 

tom, kedvessé vált, sokszor hasznosnak mutatkozott szo- 

kásnak és jognak feláldozása által, az igazságügynek 
hozott. 

Igaz, hogy a legjobb biróság sem képes egy ma- 

gában, a jogállam kivánalmait a törvénykezés terén tel- 

jesiteni; az igazságügy egy élő organum és organismus 

egyszersmind melynek üdvös müködésére mindenik tag- 
nak életerős tevékenysége szükségeltetik; tagadhatat- 

lan az is, hogy törvényeink és intézményeink sok tekin- 
tetben hiányosak; hogy sokat kell még teremtenünk, so- 

kat kiegészitenünk, sokat átalakitanunk, mig igazság- 

ügyünket mindenben a haladottabb nemzetek szinvonalára 

emeljük; de legyenek meggyőzödve a tisztelt birák, hogy 

a kormány szünetlen tevékenységét foglalkoztatja az 

igazságügyi követelmények kielégitésére irányzott törek- 

vés s hogy részint rendszeres törvénykönyvek készitése, 
részint az égető szükségeknek megfelelő szabályok által 

deményezési feladatát, minden irányban teljesiteni. De 
addigis mig mindaz megtörténik, a minek megkol tör- 

, *) Buckle: id. m. 

nak erkölcsi hatása ; és épen ezért törekednie kell, hogy 

ténnte azon meggyőződés, azon tudat vezéri akormányt, 
hogy a törvényeinkben foglalt alapelveknek alkalmazása 

és kifejtése által a jó biróság pótolhatja a hiányt: a mint 

ellenkezőleg a legjobb törvény nem akadályozza meg a 
rosz birót, hogy ne vetköztesse ki szelleméből a törvényt, 

s ne hamisitsa meg a jogot ! 

Törvényeink hiányossága mindazonáltal nem jelenti 

azoknak, vagy a kötelező szabályoknak teljes hiányát, 
s nem jelenti, hogy a szabály helyett a biró eszméje, 
akarata válhatnék itéletté, A mely perczben ez utóbbi 
esempésztetnék be a törvénykezésbe: azzonnal megszün- 
nék uralkodni az elv, a biró törvényhozóvá emelnő ma- 
gát, s a hatalom jogkörének felforgatásával bizonyta- 
lanná, értéktelenné válnék a jog ! Épen e téren a törvény 
elemzése, magyarázata, kitejtése és alkalmazása körül 
tartsák szem előtt az uj biróságok tagjai, a régen meg- 
állapitott elvek és tételek tekintélyét, a helyes gyakorlat- 

nak nagybecsü eredményeit; őrizkedjenek a tulemelke- 

déstől, saját tehetségük tulbacsülésétől; ne feledjék, hogy 

habár az elmélet termékenyiti a gyakorlatot, és a tudo- 

mány gyakran kipótolja a törvények hézagát; ne feled- 
jék el soha, hogy nem minden uj elv egyszersmind he- 

lyes elv, s a jogtudomány nem egyedül az uj tanok tu- 

dásában, hanem egyszersmind létező jogi intézményeink 

a jog gyakorlat fejlődésének buvárlatában, a kor szen- 

tesitette tételek és igazságok, a helyesnek bizonyult régi 

elvek ismeretében is áll; különösen pedig ne feledjék el 

a tisztelt birák : hogy ott, hol a törvény betüje szól: ott, 

minden igazság, minden jog, minden tekintély, a tör- 

vényben és a törveny mellett áll; tartsák e tekintetben 

szem előtt Ciceró azon arany mondatát: „veregne dici 

potest: magistratum legem esse loduentem, legem autem 
mutum magistratum !4 

Ha ezt szem előit tartják a birák ; ha hivatásukat a 

törvény szavai és szelleme szerint gyakorolják; ha a 
birói széken ugy, mint a külérintkezése kben, mindazt, a 

mit tesznek, és a mit mellőznek, a hivatás érzete, állásuk 

komoly méltósága vezérlendi; ha távol a szenvedelyek, 

az izgalmaktól, idejüket a tanulmány s a tokélyesbü- 

lésnek szentelendik : akkor azon epochalis nap, melyen 

hazánk első folyamodásu biróságainak ujjáalakitását ün- 

nepeljük, egyszersmind törvénykezésünk uj felvirágzá- 

sának örök emlekezetü nagy napjává válik; s nemcsak a 
jelen kor fogja hátaadóját tiszteletben leróni a birák iránt, 

hanem a késő nemzedékek is hálasan fognak viszaem- 

lékezni azon jeles ferfiakra, a kik az ujjászuletés rögös 
pályáján uttörők, vezérek és alapitók voltak. 

És most engedjék kifejeznem azon óhajt: hogy a 
fejedelem és a haza megvaló-ítva lássák a reményt, 

melyet az ujonan szervezett biróságokba helyeznek; s 

engedjék meg, hogy e hitben üdvözöljem ezen királyi 

törvényszék s az ennek területéhez tartozó járásbirósá- 

gok egybegyült tagjait, s egyszersmind biztositom őket: 

hogy ügyszerete-tükben és lelkes fáradezásukban, a haza 

kormánya által erélylyel és hatálylyal fognak támogat- 
tatni. 

Kelt Pesten, 1871. évi decz. hó 28-án, 

Bittó István s. k. 

HMegujabb iáviratol. 
London, jan. 5. A magyar kölcsönre a Raphael és fia 

czék mpgnyitván az aláirást, a kivánt összeg ma már 

kétszeresen fodeztetett. 

Gorcsakoff lapja a helyzetről. 
A „Journál de St. Petersbourg," mely tudvalező- 

leg Gorcsakoft közlönye, mindeddig hallgatott ama czikk- 

ről, mely magának a kormánynak orosz nyelvü hivata- 

los lapjában annak idején megjelent és nem kis mérvü 

figyelmet költött. 

Az orosz államkauczellár lapja igy ir: „Nehány 
bécsi lapnak nagy megerőltetésébe kerül Oroszország 

gyalázásával felhagyni. Minthogy pedig kormányunk 

közlönyében legközelebb közzétett programmjának mér- 
sékletessége el nem tagadható, azt állítják, hogy az 

orosz kormány politikájában eltérés van, s kétségbe 
vonják annak őszinteségét. A ki előtt a mult története 

nem holt betűü csupán, az előtt nyilván való, hogy a 
„Regierungsbotet, midőn azon általános észrevételeket 
nyilvánosságra hozta, nem tett egyebet csak a császári 

kabinet hagyományos politikáját ismételte még egyszer. 

Korunk évkönyveiben elég adát van arra, hogy ezt tel- 

jesen bebizonyitsuk. 
Ha Oroszország nagyravágyó szándokat ápolt 

volna – és ilyeneket tulajdonitanak neki - ugy az 

alkalom e szándok megvalósitására nem hiányzott volna 

neki 1829-ben, 1837-ben, 1840-ben s 1848-ban. A 
bécsi lapok emlékezetében különösen ez utóbbi évnek 

folytonosnak kellene lennie. 
A császári kabinetet egyáltalában nem vezeltte, 

mint állittatott, politikai érzelmesség, hanem alapos 

megfontolás, melynek folytán Ausztriát és Törökországot 
az európai sulyegyen szükséges alkatelemeinek tartja, 

s melynek folytán azt határozta, hogy Oroszország ér- 

szakad atlanul habár zajtalanul törekszik a kormány kez- 

dekeit nem választja el a béke általános érdekeitől, 

és a társadalmi s politikai rendtől. 

Az események e számitás helyességét megha- 

zudtolhatták. Azt azonban nem lehot vitatni, hogy az a 

szomszédos államok érdekeinek jóakaratu méltatásáról, 

Oroszország Európával szemben való kötelmeinek vilá- 

gos tudatáról, és ama szorosan önös utógondolatok 
teljes hiányáról tesz tanuságot. 

A krimi háboru bizonyosan igen sokban , meg 

kellett, hogy változtassa az orosz kormány mózeteit. 

Oroszország azonban az időtől fogva is, daczára 

a különböző miniszteriumok magatartásának, melyek 

Bécsben egymásután következtek, daczára az osztrál 

sajtó fölbáthatlan ellorségeskolésének, 



rekedett arra, hogy Ausztriával politikai hibájának kö- 

zetkezményeit érezhetőbbekké tegye, vagy hogy
 azokbó 

Oroszországnak tulajdonitott önző érdekekre nézve 

előnyt meritsen. 
Bár magába vonulva, s a belső konsolidálás mun- 

kájában fáradozva, mégis mint 1859-ben ugy 1866-ban 

egész befolyását felajánlotta, hogy a fölmerült összeüt- 

közéseket elháritsa, mert azok következményeit előre 

látta. Arra törekedett, hogy békés kongressusi tanacs- 

kozásokban intéztessenek el azok, s mikor végre mégis 

náboruban törtek ki, semlegességébe vonult vissza, a 

nélkül azonban, hogy megszünt volna állandóan átalá- 

nos béke, s az europai egyezmények fentartásán nyugvó 

egyensuly mellett hangoztatni szavát. 
Világos tehát, hogy a kormány közlönye, midén 

a mérsékelt politika programmját, a mely szerint az orosz 

kormány állandóan müködött, kifejté, az által nem tör- 

tént sem ujitás, sem módositás. 

A mi a szláv kérdésekre való vonatkozása(t illeti, 

azok nem kevésbé szilárdak, mert az észen, az ieazsá- 

gon s a loyalitáson alapulnak. 
Oroszország soha sem utasitotta el a rokobszenv 

kötelékeit, melyek az Európában szétszórt egy szárma- 

zásu népek közt fenállanak. Természetesebb és jogosul- 

tabb nemzeti érzelmek ezek, semhogy bármely kormány- 

nak eszébe juthatna, félreismerni azokat. Soha sem iz- 
gatta azonban factiosus provokatióval. Ez nem fekszik 

sem az ő, sem azok érdekében. 
A mit Oroszország a szláv népeknek kiván, az a 

politikai tapintat, a mi az a népeknek, mi az egyénk 

jóllétének a lélek. 
Ez a legjobb, a mit Ausztriának is lehet kivánni a 

válságban, melyet most végig küzd. 
A mi a kormány lapja szavainak őszinteségét 

illeti, a bécsi lapok arra nézve is megnyugtathalják 

magokat. 
Oroszorsvág oly szerencsés, hogy erős kormánya 

van, mely gyokereit a történetben és a uemzeti szellem- 

ben birja, — oly kormánya, mely az országgal azono- 

sitotta magát, melynek sem politikai segédeszközök után 

kapkodnia, sem a szenvedélyek kitörésével számolnia 
nem kell, s mely az ország sorsát nyugodtan, eszesen 

és ésszerüen a saját érdekei által kijelölt uton vezetheti. 
Ezenfölül még az a szerencséje is van, hogy nincs egy 

valóságos érdeke sem, mely egyszersmind becsületes, 

igazságos és nyilván való ne lenne. 

UJBONVSÁGOM. 
Kolozsvár, január 8 1872. 

— Király Ő Felségének érdekes kalandját be- 
szélik el a bécsi lapok. Ö Felsége Scbönhrunban rende- 

sen már őt hat óra közt föl szokott kelni, mégiszsza ká- 
véját meggyujtja virginia-szivarát s a hirlapokat össze- 

szedvén, a várkerf valamelyik csöndes zugában olvas- 

mányaiban mélyed. Igy törjént ez a legközelebbi ősz 

egyik napján is. A király elvégezvén olvasását, lakosz- 

tályába akart térni. Az ajtónál azonban őr állt, ki meg 
tagadta a bebocsátást, miután utasitása volt neki adva, 
hogy azon az ajtón Ö Felségén kivül mást nem szabad 

beeresztenie. „Én vagyok a császár(" — szólt az ural- 

kodó az őrhöz, ki társát addig váltotta fel, mig Ö Felsége 

a kertben sétált. Az őr azonban fcjét rázta s miután az 

uralkodó egyszerü öltonyt viselt, nem bocsátá be Ö Fel- 

ségének a schőnbrunni őrhöz kelle menni, s csak aztán 

nyert bebocsáttatást, miután ugyanazonosságát egy tisz- 

tel és két közkatonával igazolta. A bebocsátást megta- 

gadó katonát azalatt fölváltották s a főőrségre vitték. 

ntt szilárdságáért előljárói megdicsérték s Ő Felsége az 

„Osten* szerlnt egy marok uj veretü ezüst huszast kül- 

dött neki. 

— A Bittó miniszter visszalápéséről szóló hirt 
megerősitik. Bittó ntódjául Horváth Lajost emlitik, ki 

teljesen birja, mondhatni, az egész parlament rokonszen- 

vét. Bizalmas helyról értesitenek, hogy Lónyai gróf 

Bécsből intézett táviratot Horváth L. úrhoz, kérve őt, 

hogy jöjjön azonnal Pestre, hová Lónyay grót is megér- 

kezett. Horváth L. több, igen fontos feltételt kötött a tár- 

cza elfogadásához. 

—– Ghyezy Kálmán ki nehány nap előtt tüdő- 

lobban megbetegedett, tul van a veszélyen, egéssége job- 

bra fordult. 
— Lónyay gróf minisztetelnök legujabb bé- 

csi müködésének egyik fontos tárgyát a közös activák és 

passivák kérdésének tisztába hozatala képevte. A két 
miniszterelnök és a két pénzügyminiszter értekezletet 

tartottak ez ügyben és sikerült a fenfórgó nehézségeket 

eloszlatni. A cislajthán miniszterium még egy miniszter 

tanácsot fog ez ügyben tartani, a mely minisztertanács- 

ban előreláthatólag az előleges megálapodások véglege- 

sen el fognak fogadtatni. 

(—) A magyar keleti vasut hivatalnokai 

voltak az elsők kik az idei tfarsangot egy kedélyes es- 
télylyel megnyitoták. A táncz 8 órakor vette kezdetét, mi 
azonban csak kilencz felé mehettünk fel, s már akkor az 

egészterem jobbára elvolt foglalva szép számmal meg 
jelent bájos hölgyekkel. Belépve, egy kis izléses táncz- 
rendet nyujtanak át, melyen egyszersmind a nyerendő 

tárgynak megfelelő száma is rá volt nyomva, — a terem 

oly mértékig telt meg, hogy a tánczokat egész örömme 
lehetett lejteri. A jóizlés elegántiája, urralkodott az öltö- 
zéken, a báj és kellem hoditó mosolya játszadozék az 
ajkon, egy szóval a jelenvolt hölgy koszoru, a bálrende- 
zőség számára egész rózsakertet termet. A táncz szün- 
ni nemakaró jó kedvvel szünóra előtt 12 óráig tartott. Szü- 

néra alatt, az étterembe vonult mindenki, hol egy hosszu 
asztal volt fölteritve. A fokozódott jókedv között főmér- 

nök Weltin köszöntött először fel, eltelvén a jelenvolt 
vendégeket, - utánna mindjárt gr. Eszterházi Kálmán 
egy rövid csinos beszédben köszönte meg a mérnökikar- 
nak tett fáradságát, e mai vig mulatságért. A szünóra 
alatt megtörténvén a kisorsolás, az ügyesen rendezett 
cotilion vette kezdetét, s mely körül-belől éjfélutánt 2 

órakor ért véget. Sajnáljnk, hagy a báj, szépség eleven 
mozaik képletéből névsort nem adhatunk. - Végte még 
meg kell dicsérnünk a terem diszitését, a zenét, vatamint 
az étteremben uralkodot pontosságot is. A bál reggeli 4 

óráig tartott, midőn már a terem teli volt, ruha foszlá- 
nyokkal, összetaposott virágokkal. Sokan csak nehezen 

tndtak megválni e teremtől, melyben oly szép, derült 
báléjet töltöttek, s melyért a jelen volt társaság nevében 
ts köszönetet mondhatunk a rendező bizottmánynak. 

Cly.) Belső-Szolnokmegyében a Deákpárt 

szervezkedik; közelebbről e párt hivei a kisdedovoda 
nagy termében mintegy 200-an jötttek össze, a hnl is 
ideiglenes elnöknek közfelkiáltással megválasztatott gr. 

Wass Miklós, alelnöknek Krémer Sámuel, jegyzőnek 
Borbély Sámuel, másodjegyzőnek a románok részéről 

Hosszu Elek, továbbá az alapszabályok kidolgozósára 
egy tiz tagu bizzttságot küldőtt ki. 

—- Földvári József a saját kérelmére fölmen- 
tetett Ujfalnsy Miklós helyébe Kővárvidék főkapitányává 
neveztetett ki. 

(ly.) Torma Károly bármennyire is beleéli 
magát a főispáni teendőkbe, nem tagadhatja meg magá- 
ban a tudós archeologust. A közelebbi bizottmányi gyü- 
lés alkalmávál ugyanis bocsánatot kérve, hogy ez egy- 

szer nem vendégelheti meg a bizottmányt, de 
egy szép ozélra kiván áldozni; e czél, hogy a deézsi ev. 
reformatnsok, góth-stylben épült odon teplomának [piacz 
felőli részét egészen elfedő, különben is rozzani kökeri- 
tés bontatnék le, s helyébe vasrácsózat alkalmaztassék 
— ez eszme kivitelére azonnal 266 frt. o. é. felis ajánla. 
E szép tett viharos éljenzéssel. s a megyeházán kivül is 
oly lelkeseeéssel fogadtatott, hogy az e czélra aláirt ösz- 
szeg alig 24 óra alatt az 1500 frtoti meghaladta. A 
gyüjtőiv Róth Pál deézs városi főhadnagy kezéhez van 
letéve, s még mindig fognak a aláirások. 

— Nemzeti szinház. Csütörtökön január 4-én 
került szinre a „Hamupipőke.4" — E szinmű nem tar- 
tozik Benedix kitünőbb termekei közé, de Elfrida benne 
oly alak, melyet Benedix szeretetreméltó vonásokkal 
ruházván föl, egyes szinésznőnek, jellemzetes játék és 

finom szinezés által tér nyilik művészi debut-re. Eich- 

ner Anna k, a. igen szépen adá Elfridát, és a mi ez 
alakot különösen kitüntette, azon szende természetesség, 
melylyel azt, midvégig előállitá. A többi szereplők kö- 

zül Mátrai, Philipóvicsné és Szentgyörgyi tüntek ki. 
—– Pénteken „Sennetere marquisné, vagy egy napi 

kaczérság — czimuú franczia vigjáték adatott. Élénk 
menetü, lélektani elven alapuló vigjáték, melynek fő- 
alakjai ügyesen vannak keresztül vive, s körülök a 

mellékalakok, sok szerencsével csoportositva. Az elő- 

adás jóvolt. Egyik főalakja Henriette, (Boér Emma) 

mely szerep, a sürüuen egymásra következő átmenetek, 

s a kettős benső állapot hü visszatükrözésének nehéz 
feladatával birván — tért nyit a szinésznőnek, hogy 

ereje teljében tündökölhessen. Jászai Mari, Kovács 
Gy., Mátrai és Szilágyi az előadás öszhangját, élénk 
játékokkal emeltéek. – A ,„Peleskei Notárius"-nak 

szombaton telt háza volt. E régi bohózat, tarka és vidor 

életképi jeleneteivel, ma is igen jól mulattatja a közön- 

séget. Az egyes szereplőkről — kivált Szentgyörgyi 
notáriusáról - miután jó kedv és siker füszerezte já- 

tékokat — csak is dicsérettel emléhezhetünk meg. 
Ma, kedden január 9-én „Menekültek."" Dráma 5 

felvonásban. 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

. Beküldetett. 31. 

Minden betegnek erő és egészség, orvossák és 
költség nélkül. 

Revalesciére du Barry Londonból. 
Minden szenvedőknek egészség a delicat Revales- 

ciére du Barry által, a mely gyógyszer és koltség nél- 
kül következő betegségekek gyógyit: gyomor-, ideg-, 
mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, takonyhártya-, lélegzés-, 
húgyhólyag- és vesrbajokat, gumót, aszkórt, mellszoru- 
lást, hurutot, etmésztéshiányt, dugulast, hasfolyást, ál- 
lanságot, gyengeséget, aranyért, vizkórt, hideglázt, szé- 
dülést, vértolulást, fülzúgást, émelygést és hányást még 

a terhesség alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, 
csúzt, köszvényt, sárgaságot gyógyit. - Kivonat 72,000 
elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszer- 
rel daczoltak : 

Elismervény sz. 48.421. 
Ujvár, Magyarországon. 

Több év óta nem volt teljes egészségem, emész- 
tésem mindig zavart vala, gyomorbajokkal s nyálkásság- 
gal kellett küzdenem. E bajoktól megszabaditott a Re- 
valesciére tizennégynapi haszuála. 

Goten, Stajerhonban, u. p. Birkfeld, 19. dec. 1869. 
Igen tisztelt ur! Szivesen és kötelességemből ki- 

folyólag bizonyitom a Revalesciére jó hatását, a mint 

az sok oldalról tudomásra is lőn hozva. E jeles szer bor- 
zasztó lélegzési nehézségtől, kinos köhögéstől, torokfá- 
jástól, szélkórtól és gyomorkörcsöktől mentett meg, 
melyekben sok év óta szenvedtem. 

Steininger Vincze, nyug. lelkész. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesoiére felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1/, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 G 2 frt. 50 kr.,, 2 tő A frt. 50 kr.,, 5 C6 10 frt, 
12 8 20 frt., 24 G 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

412 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

——— 

48 csészére A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallűschgasse 8. és FaukalJózsef fűszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstádterJózsef urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., és főtér 2. szám a zálogin- 
tézetnél, valamint minden városban jó gyógyszerészeknél 
és füszerkereskedőknél; a bécsi ház ezen feljül minde- 
nüvé elküldi postai utalvány vagy utánvét mellett. 

Sz. 6708-1871. 1-3 (377) 

Hirdetés. 
A v-hunyadi m kir. vasgyárnál (Govasdián) 

az 1872. évtől kezdve, az ások és kapák árai 
következok lesznek : 

1. T 1%4. 2 font. 100 dara. 

29 mt 33 frt. 37 . Mfrt. As5 frt. bonként. 

A köszörült kapák és ások százdarabonként 
1 frt 50 krral dragábbak. 

Govasdia (V.-Hunyad), 1871. deczember 
hó 28-án. 

VVOKOCYOK?) 
Az államtól biztositott ó 

NAGY 

y [ s pénz-kisorsolás 
összeseni millió 700,000 

porosz tallérra 
menő nyereményt tartalmaz, a mely 
6 osztályban fog bizonyosan huzásra 

jöni. 
Főnyeremény esetleg 100, 000, 

e0,000, 40.000, 20,000, 
168,000, 12,000, 10 000, 2 a 
s000 6000, 1a4800, 4400, 
5 a 4000, 5 a 3z00, 7 a 2z400, 
21 a2000, 3 a1800, 36 a 1200, 
102 a s00, 206 a 400, 256 a 
200, 381 a g0 és 27950 a 44, 
40, 20 tallér sat. 
A legkozelebbi huzás 

1872 január 17 és 18-án lesz, 
s erre 
Egész eredeti sorsjegyek 

(nem igérvény) ára 
Fél eredeti sorsjegyek 

(nem igérvény) ára 
Negyed ered sorsjegyek 

(nem igérvény) ára 2 ft — o. é. 
a melyeket az összeg osztrák bank- 
jegyben beküldése mellett, legezél- 
szerübben ajánlott boritékban pontosan 
s titoktartással, még a legtávolabb 
vidékekre is megküldők. Minden részt- 
vevő az államezimerrel ellátott huzási 
lajstromot kap, s a nyereményeket is 
a huzás után azonnal megküldöm. 
Tessék mielöbb bizalommal fordulni 

Heckscher Zsigmond 
szerencsétől kedvezményezett bank- 

házához. 
2—10 Mamburgban. 373) 
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7 ft — o. é. 

3 ít 50 o. é. 

Nagy-Bányán : 

rer, 

Övás H ell amanisitás 

általánosan kedvelt 

1erin-s 
EOD J. C. 

Növényi-fogpor. 
Annyira tisztitja a fogakat, hogy napontai használatnál nem csak az annyira al- 

kalmatlan fogkő eltávolitódik, hanem a máz fehérsége és gyöngédsége is gyarapodik. 
Egy doboz ára 63 kr osztr. ért. 

Anatherin-fogpép. 
E fogpép, czélszerü sajátságainak becséhez képest, jogosan megérdemli a leg- 

jobb fog-szer gyanánt ajánltatni; mert használása a szájban kellemes izt és enyhe 

üdeséget hagy hátra, mint kitünő szert rosz szájbúz ellen. 

Nem kevésbé ajánlható e fogpép mindazoknak, a kiknek fogai tisztátalanok és 

fogak mindig fehérek, a foghús egészséges és tömöttnek marad igen czélszerü e szer 

tengerészeknek és parti lakosoknak, valamint azoknak is, a kik gyakran utaznak vizen, 

mert skorbut ellen megóv. 
Egy doboz ára 1 frt 22 kr osztr. ért. 

Fog-ólom. 
E fog-ólom azon porból és folyadékból áll, a mely odvos és nedves fogak be- 

töltésére használtatik, hogy eredeti alakukat visszanyerjék s a nedvesség továbterjedésé- 

nek eleje vétessék. a mely által az ételmaradékok lerakodása, valamint a nyál és egyéb 

folyadékok képződése, és a csontanyag lazaságának kiterjedése a fogizmokig Cmiből 
fogfájás ered) meggátoltatik. 

Egy szekrény ára 2 frt 10 kr osztr. ért. 
AKTÁRAK: 
Miniz Gy, Engel J, 

1-4 

Kolozsvártt woln SJ., dr. 

Papp gyópyszerész. 

em! 
Cs. kir. kivál. szab. újan javitott, első amerikai és angol kiváltságolt 

jviz 
cs. kir. udvari fogorvostol Becsben, Stadt, Bognergasse 2. 

Ezen, a bécsi gyógytani tanszak által jóváhagyott és 32 évi gyakorlat által meg- 

próbált szájviz, kitünő szer minden rosz szájbúz ellen, mesterséges és odvas fogak tisz- 
titásának elhanyagolása esetén s a dohányszag ellen; felülmúlhatlan szer beteges, 

könnyen vérző és koronként gyuladozó foghús, skorbut, (különösen tengerészeknel) 

csúzos és köszvényes fogfájás ellen, a foghús lazasága és eltünése eseteiben, különösen 

előhaladt korban, a midőn az időváltozás ellen rendkivüli érzékenységet nyer ; főleg a 

fogak tisztitására szolgál, és hasonló jonak bizonyul a toghús rothadása ellen, rendkivül 

becses, midőn a fogak megtágulnak, a mely bajban főképpen görvélyesek szoktak 

szenvedni; szilárditja a foghúst s jobban rátapadóvá teszi azt a fogakra fogfájás ellen 

óv és a fogkő igen gyakori képződése ellen is; a szájnak kellemes frisseséget és üde- 

séget kölcsönöz, valamint tiszta izlést, mert a szivós nyálkásságot feloldja, a mi által ez 

könnyebben eltávolitható, tehát izlésjavulást eszközöl. 

Egy palaczk ára 1 frt 40 kr osztr. é. Göngyölés posta utján 20 kr. 

és MHinder 
szerészek és kaarvázy N. Tordán: WWolír gyógyszerész. Deésen; Nárémnr sámuel és 

Htotn gyógyszerész. Déván: Hosniaki ecs lergely s Lengyel gyógyszerész. Med- 

gyesen: Folbert gyógyszerésr. Nagy-Enyeden: (Pberth J. gyógyszerész. M.Vásárhelyt: 

ogarasi Hp. Szászvároson: Leonnardt Szász-Régenben: Traugott és Wachner 
Zilahon: Weisz gyógyszerész. Szilágy-Somlyón: R. Tarsa Ign. Szamosujvártt: IPlacsin- 

tár és fia gyógyszerész. Bethlenben: EEornardi gyógyszerész. Bánffy-Hunyadon : Holczer 

gyógyszerész. Tekében: WWagner gyógyszerész. Gyula-Fehérvártt : MEiró . gyógyszerész 

és Csiky MHá. Balázsfalván : C. Sehieszi gyógyszerész. Bőszörményben Lámyi gyógyszerész. 
Naly-Károlyban: Jellimelk gyógyszerész. Szinyér- 

Váralján: Gerber gyógyszerész. N.-Szebenben : Sill Mih, Vüller gyógyszerész Zöh- 

steiner. Brassóban: Fabik gyógyszerész, Fekelius gyógyszerész. Segesvártt : 

Teutsonh NF HE isselbacher. Beszlerczén: HIBietricnh és Fleischer, Tergoviis 
HEd, Nussbeck., Textoris é. VH Gy.-Szt -Mikióson: Mikó Sz-Udvarhelyt: Eze- 
czási Ern, Temmer E. Brassóban: v. üller gyógyszerész uraknál. 

mégis alárendelni. 

esedezünk. 

aránylag oly csekély, 

ajánláni sziveskedjenek. 

jutalomra is számolhatnak. 

kétszer fog megjelenni 

Ohajtottunk volna lapunknak jeles szerkesztőt is nyerni; al s 

az illetők erre nem vállalkozhatván, kénytelen volt alulirt kiadó a szerkesztést is ideiglenesen 

magára vállalni; de mindenkép iparkodni fogunk e tisztnek is kielégitőleg megfelelni. 

Ezek szerint már csak a t. közönségtől függ,hogy lapunkat anyagi tekintetben is kedvező 

helyzetbe juttassa, s igy lehetőséget nyujtson arrá, hogy nagyobb mérvben szerezhetvén me 

a szellemi erőket, a lapot élénkebbé és élvezetesebbé tehessük, emso tént 

szer megjelenő lappá alakithassuk át; miért is minél számosabb előfizetés beküldéséért 

Az előfizetési dij) egész évre 4, 
hogy igy csak tömeges pártolás mellett tartható fenn hirlapunk. 

Ezért tisztelettel fordulunk a t. cz. 1 
tanitó, gazdatiszt stb.) urakhoz, hogy lapunkat részint megrendelni, részint má. 

Gyüjtőknek minden öt előfizetett példányra a hatodikat ingyen küldjük, bá 

romlottak, mert használáskor a fogakon ragadó, oly veszedelmes fogkó eltávolitódik, a czimezve; havonként legalább két tudósitást küldő levelezők tsztelatpékdinya 

Az előfizetési díjak alulirt kiadó vagy helyette Imrei János reáltanodai tanár ir veszi 

s jegyzi be, Caz alsó piaczon özv. Hikmanné háza emeletében, a barátok templomával szei 

ben); a fizetett összegről e czólra nyomtatott nyugták adatnak. 

Akik postán küldik előfizetéseiket, méltóztassanak e czélra postai utalványo 

melyek csak 5 krajczárba kerülnek és még rövid tudósitást is lehet rájok ir
ni. 

Lapunk megjelenik minden kedden. Ha elégséges pártolás miriközk későb 

Kelt Székely Udvarhelytt, 1872. január 2-án. 

az „Udvarhely* hirlap kiadótulajdonosa és ideig 

ag- Előfizetési felhivás T 

az „U Hb W A HE HEL V hirlapra 
Miután szükségesnek mutatkozik oly közlöny meginditása, mely a szekely központban 

felenvén meg, innen a szélső határokig, söt ha lehet még azokon tul is terjessze a hazaszeretet 

os közművetődés áldásdus eszméit, nyujtson tért a szellemi találkozásokra s a közszellem he- 

lyes iránybani fejlesztésére: ily czéloktól vezéreltetve meginditjuk szerény lapunkat, azon 

reményben, hogy az mindenütt kedvesen fogadott vendége leend a családnak 

fFeladatunk az levén, hogy mostoha helyzetünk- és körülményeinknél fogva szivós ki- 

tartással a fokozatos közművelődést sajtó utján is elősegitsük: lapunknak nem lehet czélja 

pártpolitikát üzni s a kedélyeket háborgatni, hanem az erők egyesitéso által a komoly és ala- 

0o0s müvelődést terjesztve, a politikát, mint másodrendü tényezőt, független meggyőzödéssel 

az igazság és tudomány alapján tekíntetbe venni ugyan, do a szellemi és anyagi haladásnak 

Szerencsések valánk belmunkatársakul városunk jelesebb erőit megnyerni, kik a jó ügy 

iránti meltánylatból szivesek voltak magukat folytonos közremüködésre lekötelezni. Külmunka- 

ársakul városunk és vidéko értolmisége szintén megigéré szellemi hozzá járulását; szabad 

remélnünk, hogy ügyes levelezőket is nyerendünk a távolabbi vidékekről lapunk számára. 

A közlemények akár névvel vagy jegygyel, akár álnévvel vagy névtelenül totszés szeriut 

adhatók; csak a szerkesztőnek kell az iró valódi nevét és állását tudnia. 
do a jolen átalakulá 

sőt nemsokára hetenként ké. 

negyedévre 1 forint o. é. Ez jelen viszonyainkh 

községi előljáró (földbirtokos, lelkész, biró, jegyz 
észi ásoknak ! 

Szombathy 1 
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en czikket, a melyek különboző hirlapokban hirdetv 
ogy azokat az illető czégek hirdetik. —- Teljes árj 

e vannak, bármely szakmához tartozzanak, megkeriti Glattau N. bazárja 10%-kal olcsób- 
egyzékek több mint 15,000 czikkről ingyen és bérmentesen küldetnek meg. 

Következő mesés olcsó árak mellett árul és küld meg a vidékre 

dLATTAU N, LSŐ PÁRISI BAZÁRJA 
Austria számára Bécsben, Stadt, verlángerte Kárntnarstrasse Nro. 51, a Todesco palotában. 

g F 

Bécsi bőráruk, 
ilág legjobb gyártmányai gyanánt 

ismervek: 

k, aczélabroncscsal, 1 drb. 65, 
ft; égész nagy 1.20, 1.50; legfi- 

chagrin-bőrből, aranyzott zárral és csat- 
darabja 1 80, 2, 2.50 nagy 3, 3.40; 

egész nagy 3.80, 4; előtarisznyával 1 fital több 

Gyakoriati pénztárczák, férfiak, höl- 
gyek és gyerme ek számára, aranyzott 
zárral vagy gummi szomtóval, darabja 35, 50, 
85 kr; fron , 1.30, 1.70 egész finom 2 

3.50. 
lati szivartároz k, 1 drb. 40, 60, 

0ző, 1.50, legfinomabb 2, 2.50, 

ztáskák, gyakorlati beosztás- 
80 kr finom 1, 1.20, 1.50 kr, legfi- 
2, 240, 2.80, 3 20, 4 ft 

, 15, 20, 25, 30 kr; fi- 

gyok 4.50, 5, 5.50, 6 frt. 
Uti palaczkok pohárrai bőrboritékban, 1 drb 

Ő, 1.50, 1.80, 2.10, 2.40. 

Disz-albumok. 
olossális választekban és változatosságban. 1 db 

épre 35, 60, 8S0 kr. 1 frt. finom diszit- 
ménynyel 1.20, 1.50, 1.80, 2, 250; 1 drb 

pre 65, 60 kr. 1 20, 1.50, leghnomabb 
ve, képekkel sat. 1.50, 2, 2.50, 3, 3.50. 

Írt; i drb. 100 képre 3, 3.5, 4, 5- 12 frt; 
drb. 200 képre 4, 4.50, 5, 5.50, 6, 7- 1e 

óbbiak a legújább díszpéldányokban. 

Alb amok zenevel, melyek a felnyitáskor két 
szep darabot jálszanak, igen alkalmasok aján- 

kokra, s minden szalon diszere szolgálnak: 
dib. V octav alakban legelegánsabb kotessel 

8 frt 50 kr. meg finomabb 11 fri legfinomahb 
, 16 frt; 1 drb. V, octav alakban hasonló ki- 

állitassal 11, 12, f4 frt, 16— 18 frt. diszdarabok 
negyedret alakban 14, 16, 18, 20, 24 frt. 
Irómappák, minden darab bezárható, igen gya- 

korlati t írt, 1.20, 4 50, 2 frt, ugyanazok teljes 
irószemel ellátva 2.20, 2.50, 3, 3.50, 4, 4.50. 

arlek legizletesebb kiálhtással, mindet 
szükseges varró eszközzel ellátva, darabja 4, 
60, 80 kr. 1 ft; nagyobbak 1.5., 1.b0, 2 frt 

sal. ; egész nagyok, finomak 2.50, 3, 3.50, A, 
.50, 5 Irt diszdarabok ajándekokra 6,, 

ö, 12, 14 ft. 
deki t. la kosok, a kik Bécsből akármit meg akarnak rendel 

Bali és séta-legyezők. 
Colossális választékban. - 1 drb, egyszerü, szép 

30, 40, 50, 60 kr; legszebb festéssel 40, 60, 
80 kr, 1 frt. 1.20, 1.40; legdiszesebb kiálli- 
tással 1.50, 2, 2.50, 2.80, 3.20, 4,80, 5 frt. 
Virágbokréta benne rejtett legyezővel, a mely 
etszés szerint azonnal eltünhet, 1 drb. 80 kr, 
1 frt. 1.50; legfinomabb 2.50, 3, 3 50. 

Legjobb fésük, kemény kaucsukból. 
1 pipere-fésü 15, 20, 25, 30, 35 kr; 1 porfésü 
20, 25, 30 kr; 1 nyélfésü 25, 30, 35 kr; 1 
tüzőfésü 30, 40, 50 kr; egy zsebfésü 10, 
20, 25, 30 kr; zsebfésü tükörrel és kefével 
25, 30, 40, 50 kr. 

Legjobb, uj mód szerint fogott kefék, 
melyek e minőségben csak itt kaphatók. í 
hujkefe 30, 40, 50 kr; finom 65, 85 kr. 1 frt; 
legfinomabb 1.50, 1 ruhakefe 50, 60, 80 kr. 
1, 1.20; legfinomabb 1.50, 1.80, 2 frt. legfino- 
mabb fogkefe 15, 20, 25, 30, 35, 40 kr; 
köromkefe 25, 30. 35, 10, 50, 00, 8Ő kr. 

Mosdó-szappanok csak egész finom minősé- 
güek, 1 tuczet nagy giycerin-szappan 1 f 
15 kr; t tuczet nagy keserü mandula 
szappan 85 kr. 1.10; 1 tuczet virag-szap 
pan, miuden illatra osztva 1.90, 2.50; 1 u- 
czet gyümölcs-szappan, minden gyü- 
mölcsnemet hiven utánozva 95 kr. Ezenkivül 
minden mas szappannemek. 
lsarnit levélpapir. mely 100 drb. leg- 
finomabb levélpapirt tetszésszerinti betüvel vag 
névvel, t00 drb. legfinomabb boritekot és 10 
drb. pecsétragasztót tartalmaz. Mindössze 1 frt 
még hnomabb 1 frt 30 kr; legfinomabb szines 
borítékkal 1 frt 70 kr. 

1000 dr . arany lak- levélpecsét. uj 
szabadalmazott módon gumizva, tetszesszerin 
czeggel, ezimerrel sat. csak ! frt 00 kr. 50 
drb. 1 frt 25 kr. 

Nelkülözhetlen az utazásnál egy j 
Lefaucheux-Revolver, mely 6 másod. 
perczben 6 biztos lővést ad, anélkül hogy kakas 
keljen felhuzni. E gyotsaság mellett e fegyvere 
a legnagyobb hordtávval birnak. 1 drb. 7 mil 
limeteres 13 frt 50 kr, kemeny töltés hozz 
t100 drb. 3 ífrt. 50 kr, 9 millimeteres 17 f 
toltés 4 frt; 12 millimeteres 19 frt toltés 4 fri 
50 kr; ökölrevolverek, 5 husszuak da- 

rabja 8 frt. 50, töltés hozzá 3 frt. 50 kr. 

Komoly szó a pipásokhoz! 
Gyakran megtörténik, hogy rosz szivarpapir hasz 

nalása miatt émelygés marad a szájban, mel 
az egeszségre nagy mértékben káros E bajo 
most gyökeresen segitve van, mert most törö 
dohányt papir nélkül a legkelemetesebben szi 
hatni, Egy üveg-szipka, melybe a dohányt be 
tömhetni, pótolja a papirt s kevesbiti a szivar 
csinálási időt és ára csak 25 kr. 

Ajándékok férfiak, hölgyek és gyermekek számára: 
Tömérdek végeladása 

több megbukott nap- és esernyő- 
gyárnak. 

Esernyők, 1 szép nagy esernyő kelméből, 
1.50, 1.90; 1 alpakka esernyő 2.80, 3.50; 
4 drb. utánzott selyem esernyő CZanella) 3.20, 
3.60, 4; 1 drb. nehéz lyoni selyemből 5, 5.50, 
6, 6.50, 7, 7.50. 

Napernyőök, 1 drb. tavaszi napernyő lyoni 
selyemből 1.90, 2.20, selyembéléssel 2.80, 3 
frt. 1 darab kelméből 60, 80 kr. Egy nagy 
napernyő kelméből s0 kr, 1 frt. 1.20, nehéz 
selyemből 2, 2.40, 2.80 ; selyembélléssel 3.20, 
3.80, 4, 4.50; Árnyernyők 1.80, 2.50, 3. 

A legjobb nadrágtartók gyáriraktára, 
melyek tartósságáert jótallás vállaltatik; 1 pár 
angolczérnaból 15, bő, s0 kr; selyemből 55, 
95 kr, 1.10, 1 frt 60 kr. 

A hires toll- és zsebkések Bessemer- 
aczélból, legjobbak a világon, darabja csak 20, 
30, 40, b0, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50 kr. 

A hires kanalok Bessemer-aczelból, me- 
lyek jól megónozva, az ezüsthoz hasonlitnak s 
szinöket soha se vesztik el. Egy tuczet evo 
kanál 35 kr, finomabb 1.20; egy tuczet kávés- 
kanál 45 kr. 

Ezüstlemez-Chinaezüst, jobb a közönséges 
Chinaezüstnel, mert a belőle készült tárgyak 
erős ezüstlemezzel vannak behuzva, s csak 
az alólirt bazárban kaphatók. Az ezüstlemez- 
Chinaezüstert 10 évig vállalok jótállást. Egy 
tuczet evo-kanál csak 16 frt. 50 kr. 
kaveskanal 9 frt. 20 kr; egy tuczel kés- 
villa 26 50, 28 frt; egy zöldsegkaná 
3.90, 4.00; egy tuczet csemeges J3 frt. s 
kr. 12 frt; egy sótartó, legelegánsabb alaku 
2.40, 2.69, 3 Írt; egy borshinto 1.45, 1.90. 
egy czukorbintő 1.90, 2.10; 1 tejmerő 
2.15, 3.40; egy levesmerö 5.40, b.20, T lt 
egy tuczet pailó uj, legelegansabb alakban 
3 frt 29 kr, egy pár asztali gyertyatart 
4, 1.90, 5.08, 6.30, 7.23. 
hina-alpacca-kanalok, szépség és tartós- 
ság miatt hiresek, egy tuczet evő-kanal 2.39 
2.75, 3.50, 4.50, 520; egy tuczet kávés 
kanal 1.30, 1.60, 2.45; egy levesmerő ö. 
kr; egy tejmerő 45-00 kr. 

7alódi tajtók-szivarszipkák és pipák 
legszebb faragyánynyal 1 drb. 50-80 kr. 
írt, diszdarabok 1.50, 1.80, 2, 2.50; hasonl 
árakban kaphatók sima szipkák és borostyánkó- 
szopokával. 
egfinomabb stájerhoni és angol ét 
szerek, egy tuczet kés-villa fába foglalv 
2, 2.40, 3 frt; bivalszaruba A, 4.50, 5 
o.50, 6 frt; legfinomabbak 7, 8, 9 frt; eg 
tuczet csemege-készlet 2, 2.50, 3. 3.5 

m, mindent megkaphatnak Glattau N. párisi bazá 
pontosan és lelkiismeretesen t ljesittetik. 

2, 5 frt. 

GLATAJ N. első párisi bazárja 
Austria számára IRécsben, Stadt, verlángerte Kárutnerstrasse 51, a Walifischgasse szegletén, a Todesco-palotában. 

NB. Elárusitók külonös engedményt kapnak. 

Alpacca-gyertyatartók dombor oszlopok- 
kal, hiresek mint legjobbak 

Magasság: 211 57 6/ 711 814 94 1014 

4 darab: 20, 50, 60, 70, 80, 90 kr, 1 frt. 
Zsebbeli hévmérők, szekrényben egy darab 

csak 25 kr. 
A legujabb necessalr-arany tojások, 

a melyben egy tűkkel telt tűtartó, egy kettős 
czérnatekerő s egy chinaezüst gyüszű van, da- 
rabja csak 30 kr. 

Látcsövek, legjobb üveggel, nagy távolságra 
pontosan mutatók, darabja 60, 80 kr. 1 frt. 

Angol ollók, legjobbak: egy hurkoló 
olló 15, 20 kr. 25, 30 kr; egy szabász 
olló 25, 30, 35, 40 kr. legnagyobb. 50, 
60, 70 kr; egy szabó-olló 45, 65, 80 kr. 
1 frt. 4,20; papirvágó olló 60, 80 kr. 1, 
1.20, lámpanyiró petroleum lámpához 35 
kr; ollóláncz 20 kr. 

Zsebbeli lámpák, az annyira kedvelt va- 
kitó üveggel a 60, 70, 80 kr; négyszeres 
vakitóval 1, 1.20; könyvalakban összerakható 
2 frt. 50, k frt; egy mellényzseblámpa 
80 kr. 

Fenykép keretek 1 drb. 4, 6, 10, 15 kr; 
finom 20, 30, 40 kr; legfinomabb 60, 80 
kr; Cabinet aláku 50, 60, 80 ki. 1 frt. 1.20. 

Kitünő angol borotvák (minden darab 
két évi joótállással árultatik) egy darab 
Gladstone-Razor 80 kr; Prince of 
TVales-Razor 1.20; Egész finom Generai 
Napier-Razor 1 60; Legfinomabb Admi- 
ral-Razor 2 frt; egy Model-Razor, 
legjobb kés a világon 3, 3,.50. Minden darab 
szekrényben. Egy szekrény két legjobb minő- 
ségü borotvával 1.80; Borotváló szelen- 
ze fából vagy fémből 10 kr; EBorotváló 

ecset 15, 20, 25, 30 kr; Egy borotváló 
szappan 15, 20 kr; egy fenöbör csa- 
varral 45, a nélkül 25 kr; fenőbőrpéb 

m25 kr. 

Nélkülözhetlen minden férfinak ! 
Borotvaló pipere-szekrény finom, zárral, 
nagy tükörrel s következő az öltözethez szük- 
séges tárgyakkal; 1 finom angol borotva, 1 
borotváló ecset, 1 borotváló szappan, 1 fém 
borotváló szelencze, 1 fenő DBbőr és kő, 
egy pipere fésü, 1 fogkefe, 1 finom fogpép, i 
viasz-hajkenöcs, 1 drb. mósdó szappan, 1 té- 
gely finom hajkenőcs, 1 üveg franczia hajolaj; 
ennek mind össze csak 2 frt. 80 kr. az ára. 

Mczél-irótollak, 1 skatulya 144 drb. „Cor- 
respondenz -tollal 30 kr; Kuhn-féle tollal 60, 
80 kr. 1 frt; angol tollal 80 kr. 1, 1.20; egy 
tuczet toltartó 5, 10, 15, 20, 30, 40 kr. 
eritotreok, elegáns csiszolt szekrénykék. 
belül, elosztva, van bennök: toltartó, irón. 
dőrzsölő gummi, 1 tuczet aczeltóll, 2 rud finom 
pecsetviasz, darabja csak 35 kr. 

riából. Még a legkisebb megrendelés is szigoruan, 

Kezet kell nyujtani al 
szerencsének! 

fO0O, DO0 tallért, 
mint kedvező esetben legmagasabb nyereményt 
nyujt a legujabb nagy pénzkisorsolás, mely a m. kormánytól engedélyezve és biztositva van. Az uj terv előnyös beosztása olyan, hogy ke- vés hónap folyama alatt 7 kisorsolásban =ee?,900 nyeremény fog kihuzatni, melyek közt esetleg a00,000, egyenként pedig c0,000, 20000 z06060, az000, a=,000, 1C, sco 6000 s000 a000, a sdebe, i55-ször 0doC, 211-szer AD0, 333-szor zo«, 17,100-szor am sat tallér főnyeremény van 
H nagy az államtól biztositott pénzkisorsolá legközelebbi első huzása hivatalosa va ses állapitva 

s már 1872 január 23-én és 
26-án lesz, 

s erre 
1 egész eredeti sorsjegy ára csak 7 Mt. 
1 fél - v 3 
4 negyed 32 ke 1% osztr. bankjegyekben az összeg beküldése mellett. 

Megrendelések azonnal legpontosabban telje- 
sittetnek, s tölünk az állam czimerrel ellátott 
eredeti sorsjegyeket mindenki személyesen veszi 
kézhez. 
A megrendelésekhez a szükséges játéktervek 

ingyen mellékeltetnek s minden huvás után az 
érdekelteknek felszólitás nélkül küldjük meg a 
hivatalos kimutatasokat. 
A nyeremények kifizetése állam-biztositás mel- 

lett mindig pontosan történik, s egyenes meg- 
küldés vagy Ausztria minden nagyobb piaczain 
fennálló összekottetéseink utján eszkozölhető. 

Üzletünknek mindig kedvez a szerencse, s csak 
ezelőtt kevés idővel több tetemes nyeremény 
mellett a három főnyereményt fizettük ki 3 huzásban, a mint ezt hivatalos bizonyitványok 
tanusitják. 
EÉEzen, a legszilárdabb alapra fektetett vállalat 
iránt az érdekeltség előreláthatólag mindenütt, 
igen élenk leend; tessék tehát már a közel hu- 
zás végett is minden megrendelést mielőbb 
egyenesen 

e sSteindeeker S. és Társa 
bank- és váltó-üzletéhez Hamburgban intézni. 
Vesz és elad mindenfhle államkotelezvényt, vasut- 

reészvényt, kölcsönsorsjegyet. 
U. I. Ezennel köszönjük az irántunk tanusitott 

bizalmat, s a midőn az uj kisorsolás kezde- 
tén résztvevésre telhivni szerencsank van, 
ezután is igyekszendünk, hogy mindig ponteos 
és szilárd szolgalat által tisztelt érdekbaráta- 
ink teljes megelégedését kiérdemeljük. 
szz) A. f. 

Nehnezk ros görcsöke 
(nyavalyatörést) 

levél által gyógyit egy százszoroson 
jónak bizonyult szerrel 

Witt A. 
Berlin, Lindenstrasse 18. 

(256) 

m vugdíj- és életbiztositótársulat 

Afla 

seg 

tét millió fori 
Iroda: Váczi-uteza, a „vastuskóhoz" I. emelet 

A kik vezér-, fő-, vagy kerületi ü 

púé k es: 

It O- 

ajánlataikkal egyenesen az igazgatósághoz Pesten. 

gynökséget kivánnak vállalni, forduljanak ebbeli 

A „Hromnos'4 nyugdij. 6s 
Eestem 

alapszebályait a magas magy. kir. miniszterium megerősitvén, üzleti tevékenységét nov. 15-én megkezdte. Biztositási kom- 
binatioink sokszerüsége, dijszabályaink jutányossága mellett az életben előforduló mindennemü biztosításokat a lehető 
legelőnyösebb föltételek mellett fogadunk el. 

Megkötünk élet és halálesetre szóló biztositásokat, hozomány-biz- 
tositásokat, nyugdijakat, a gyakorlati életből meritett s annak megfelelő 

életb 
Eas 

iztosító-társulat 

huszonkét módozat szerint, egyben a vasuti balesetek elleni biztositást is 
belevontuk hatáskörünkbe. 

1872. január 1-jón hat 

é. 
tositani, ajánlhatjuk ez utóbbi biztositási módozatot. 

6-10 C336) 

kölcsömös fírlélési egylelet 
nyitunk meg, melyek leszámolása 14, 16, 18, 20, 22 és 24 év mulva fog eszközlésbe vétetni. - Ezek a takarék pénztár 
ezélját a kölcsönös öröklés előnyével kötik össze, mi által gyakran csekély betételek is tetemes tökékké szaporodnak fel- 

Különösön a t. cz. szülők figyelmébe, kik gyermekeik jövőjét a leggyakorlatibb és legjövedelmezőbb módon kivánják biz- 

Az igazgatóság. 

gjelent és Demjén László 
kereskedésében Kolozsvártt és általa minden 
könyvárusnál kapható: 

(21) 

kötvényeket; 
2. vesz és elad földtehermentesitési kötvényeket, 

A kol ozsvári 

hitelbank és zálogkölcsön társulat 
1. leszámitol váltókat, utalványokat, kihuzott sorsjegyeket és kereskedelmi 

Erdélyben, egy nagyobb jószágban, Gyula- 
Fehérvár közelében 

egy ömálló gazda- 
tiszti állommás 

betöltendő. A megbizható kellékekhez tartozik : 
a szász, román, valamint a német és magyar 
nyelv tudása. Készpénz fizetés 500 forint és 
megfelelő deputatum. A képességi tanusitvá- 
nyokkal ellátatt. Kérések legfeljebb 1872 ja- részvényeket, magán köt- 

nmuár 20-ig a gróf Gyulay-féle jószágigazgató- 
sághoz Szaravollá-ra Torontálmegyébe inté- 
zendők. 2-3 (375) 

rcooogogogomeek 
Tanár dr. Lapiérre 

befecskendése 
3 nap alatt gyógyit*) miuden húdcső- 
kifolyást, valamint fehérfolyást nők- 
nél, még üdült állapotban is. Egy pa- 
laczk ára használati utasitással 1 tallér 
20 ez. garas. Az összeg beküldése 
mellett, szigorú titoktartás alatt ka 
ható Vitt A. által 

Berlin, Liudenstrasse 18. 
) Százakot gyógyitott. 

32* 
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vényeket és más értékpapirokat saját és idegen rovásra; 
3. béhajt váltókat és évi járulékok, kamatok, osztalékok, szelvények, utalványok 

és más czimen levő követeléseket; kiveszi a pénztárból az utalványozott földteher- 
mentesitési kötvényeket; 

4. elfogad örzeményképpen mindennemü értékpapirokat és értéktárgyakat; 
5. elfogad folyó számlára pénzeket, váltókat és értékpapirokat, a melyekről 

utalványok utján lehet rendelkezni ; 
6. átvesz pénzeket, a melyekről kamatozó, felmondási határidőhöz kötött s 

hátiratilag forgatható pénztárjegyeket ad ki; az ilynemű pénztárjegyek legkisebb 
értéke 100 t; 

7. a zálogk ölcsön-üzletben kölcsönöket ad a) mindennemű ingóságra, 
b) drágaságra; ékszerekre s arany- és ezüstnemüekre; c) értékpapirokra, azaz min- 
dennemü államkötvényekre és iparvállalati részvényre. 

Első kötet. 
Ös 0-és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u. 

lön kötet világosító rajzokkal. (36 tábla.) - 

(327) 

uakát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
yit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

gának maradandi emléket emelt Sicssen tehát e város értelmes 
t pártfogása alá venni és terjesztemi, hogy a nagyszorgalmu és 

kedvet öntsön e muuka folytatására, melynek legérdekesebb 
ezte magának ezen 3 részből álló első 
ni és benne buvárkodu, s a folytatását 
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